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ΝΕΟΤΕΡΗ ΚΑΙ ΣΥΓΧΡΟΝΗ ΙΣΤΟΡΙΑ Γ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ 

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1Ο: ΟΙ ΑΠΑΡΧΕΣ ΔΙΑΜΟΡΦΩΣΗΣ ΤΟΥ ΝΕΟΤΕΡΟΥ ΚΟΣΜΟΥ 

 

ΕΝΟΤΗΤΑ 1η : Η ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ ΔΙΑΦΩΤΙΣΜΟΥ 

 

 

ΑΣΚΗΣΗ ΠΟΥ ΒΑΣΙΖΕΤΑΙ ΣΕ ΠΑΡΑΘΕΜΑΤΑ 

Συνδυάζοντας τις ιστορικές σας γνώσεις με τις πληροφορίες που αντλείτε από τα 

παρακάτω κείμενα, να απαντήσετε τεκμηριωμένα στα εξής:  

(α) Ποιες φαίνεται να είναι οι απόψεις του Βολταίρου για τη θρησκευτική πίστη και 

ποιο θεωρεί ότι είναι το χρέος του κάθε ανθρώπου;  

(β) Πώς επηρέασε τη χριστιανική εκκλησία η κριτική που της ασκήθηκε από το κίνημα 

του Διαφωτισμού; 

 

ΚΕΙΜΕΝΟ 1 

Περί ανεξιθρησκίας 

Περί ανεξιθρησκίας Άμυαλοι, που δε μπορέσατε να λατρέψετε αγνά το Θεό που σας 

έπλασε. Ούτε ποτέ σας, άμοιροι, ωφεληθήκατε από το παράδειγμα που σας έδωσαν 

οι απόγονοι του Νώε, οι Κινέζοι λόγιοι, οι Πέρσες ζωροαστρικοί και τόσοι άλλοι 

σοφοί. Θηρία που τρέφεστε με προλήψεις, όπως ο κόρακας τρέφεται με ψοφίμια! 

Αυτή η φρικτή διχόνοια, που κρατάει εδώ και αιώνες, μας διδάσκει με πολύ πειστικό 

τρόπο ότι έχουμε χρέος αμοιβαίο να παραβλέπουμε ο ένας τα λάθη του άλλου. Το 

μεγαλύτερο κακό της ανθρωπότητας είναι η διχόνοια, κι' ένα μόνο βάλσαμο υπάρχει, 

η αμοιβαία ανοχή.  

Από το Φιλοσοφικό Λεξικό του Βολταίρου, μετ. Δ.Ο. Θοιβιδόπουλου. 
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ΚΕΙΜΕΝΟ 2 

Ο Διαφωτισμός εναντίον της θρησκείας 

Θεμέλιο της ευρωπαϊκής ενότητας κατά το Μεσαίωνα, ο χριστιανισμός υφίσταται την 

επίθεση του φιλοσοφικού κινήματος. Η κοσμική έκφραση του, ο κλήρος γίνεται 

αντικείμενο των πρώτων επιθέσεων. Ιδιαίτερα ο Βολταίρος του καταφέρει σκληρά 

πλήγματα εξαίροντας εναντίον του το πνεύμα της ανεξιθρησκείας. Αυτή η κριτική των 

κοσμικών πλευρών της χριστιανικής εκκλησίας πολύ σύντομα καταλήγει σε 

αμφισβήτηση των βασικών δογμάτων της θρησκείας. Από τα τέλη του18ου αιώνα, 

λογική και χριστιανισμός εμφανίζονται ως στοιχεία ασυμβίβαστα.  

S. Berstein & P. Milza, Ιστορία της Ευρώπης, μτφρ. Α.Κ. Δημητρακόπουλος, 

Αλεξάνδρεια, Αθήνα, 1997, τομ.1, σ.439-440. 

 

ΚΑΛΗ ΕΠΙΤΥΧΙΑ!!! 


